



海南自贸港博鳌乐城先行区： 培育医疗产业创新发展新动能

海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区(简称“海南自贸港博鳌乐城先行区”)享有特许医疗、特许经营、特许研究和特许国际交流等特殊优惠政策。近年来,海南自贸港博鳌乐城先行区步入高质量发展新阶段,完整构建医院、国际创新药械、临床真实世界数据、监管等“六要素”,基本实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”目标。

持续探索先行先试, 加速国际化布局

作为全国唯一的“医疗特区”,海南自贸港博鳌乐城先行区始终坚持为人民健康服务,为守护全民健康先行先试。联合各相关职能部门形成改革合力,相继出台28项政策配套文件,积极营造一流营商环境,促进园区高质量发展。2020年12月,海南自贸港博鳌乐城先行区入选第三批大众创业万众创新示范基地名单。

依托政策优势,海南自贸港博鳌乐城先行区的改革措施也在持续推进创新升级,实现“审批入园”“审批放量”“便捷离园”“便利通关”,政策的适用性好、便捷性强、惠及面广等优势凸显。2018年至2023年,乐城保税仓进口药械货值总额14.73亿元。截至目前,海南自贸港博鳌乐城先行区与20个国家和地区的170多家药械企业建立紧密合作,已成为跨国药械企业在中国的创新探索集聚地,吸引了一批外资企业投资兴业。世界知名制药企业默沙东在园区设立公司,知名跨国药企诺华制药在园区设立分支机构,并设立卫生健康基金会。

三大发展优势初步形成, “乐城方案”成效明显

近年来,海南自贸港博鳌乐城先行区逐步形成三大发展优势。一是特许药械使用优势。截至目前,引进使用国外已上市、国内未上市的临床急需特许药械390余种,特许药械惠及群众近6万人次。二是临床真实世界研究优势。试点开展临床真实世界数据应用工作,成为国家药品医疗器械审评审批制度改革的“试验田”、全球最新药品和医疗器械快速进入中国的最主要通道。已有13个药械产品通过乐城真实世界数据辅助临床评价获得国家药品监督管理局上市批

准。国家医疗保障局与海南省人民政府合作开展的真实世界数据医保应用取得初步成效,首款产品被纳入国家医保目录。三是医疗资源聚集优势。已有28家医疗机构开业运营,形成“公立+民营+国际”的医疗产业布局,医疗健康服务供给能力显著增强。

与此同时,海南自贸港博鳌乐城先行区实施医疗服务新模式,活力迸发,公立医院特许经营取得突破;“1+X”模式持续深化,园区医疗机构引进51个院士专家团队;国际医学产业中心建成使用,以“医疗商场”模式引进13家医疗机构;医疗商业保险服务创新发展,联合保险行业5家知名公司成立商业保险平台,推出乐城全球特药险,“特药贵”问题得到初步解决。乐城特药被北京、上海等多地纳入普惠健康保药品目录,累计参保人数5770.79万人次。

创新链与产业链深度融合, 培育新质生产力为园区高质量发展蓄势赋能

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。围绕国家重大需求和临床医学前沿发展需求,海南自贸港博鳌乐城先行区以培育壮大新质生产力为抓手,加速集聚创新要素,围绕临床真实世界数据研究平台、国际多中心药械临床试验平台、医工转化平

台、基金投融资平台、医保商保融合平台和健康文化产业平台六大平台建设,让创新链与产业链实现深度融合,医疗科技创新平台建设迈出坚实步伐。

园区成立人类遗传资源管理海南地区服务中心,省部共建先进技术临床医学研究中心2018年获科技部同意筹建。园区2家医院正聚力建设高水平综合性研究型医院,6家企业试行创新药械“乐城研发+海口生产”飞地经济新模式。医工转化平台建成后,华西乐城研究院、中国眼谷国际创新中心等机构将入驻,通过开放平台的协同发力,促进药械产品转化,推动园区经济进一步提质升级。

发展新质生产力,关键靠人。在创新人才培养方面,园区目前联合上海交通大学医学院、四川大学、海南省真实世界数据研究院招收硕士、博士研究生261名,开设跨学科“真实世界数据应用”硕博研究生培养点。上海交通大学医学院海南国际医学中心已顺利竣工,合作办学取得实质性进展。

如今的乐城,是一方兴业、乐业的热土。下一步,海南自贸港博鳌乐城先行区将依托博鳌亚洲论坛,继续讲好乐城故事,进一步集聚资源,持续深化六大平台建设,助推国内药械研发创新与国际接轨,助力海南自贸港成为中国医疗创新高地。

数据来源:海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区



海南自贸港博鳌乐城先行区鸟瞰图